

■时评

# 筑牢法治防线 遏制餐饮浪费

威利

“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢”。党的十八大以来，在党中央、国务院的高度重视下，各地纷纷出台相关文件、启动节俭养德全民节约行动，开展“光盘行动”等措施，大力整治浪费之风，“舌尖上的浪费”现象有所改观。然而，一些地方餐饮浪费现象仍然存在，在有的甚至触目惊心，令人痛心。

实际上，餐饮浪费不仅意味着物质的浪费，也包括精神的浪费。遏制餐饮浪费现象，需要多管齐下，多种方式并用——培育宣传节约约正面对称，开展艰苦奋斗教育，规范餐饮浪费行为的进行严厉批评和道德谴责，都是遏制餐饮浪费行为不可缺少的因素。

近期，针对如何反对餐饮浪费问题，一些地方作出了积极探索。如北京市餐饮行业协会发出倡议，要求各餐饮企业在餐厅

摆放相关提示牌、视频、宣传画等，提供“半份、半价”“小份、适价”服务；武汉市餐饮行业协会推行N-1点餐模式；江苏省餐饮行业协会在全省率先推行《晚上菜制作规范》，此外，一些餐饮单位也自发实施半份菜、自助餐服务套餐等措施，提醒顾客按需、少量、多次取餐，增强顾客节约消费的主动性。在反对餐饮浪费方面，不少地方和单位相推出了一系列有益的创新做法，积累了不少有益经验，有必要进一步稳步推进、制度化、法治化。

在国际上，一些国家将餐桌浪费上升到浪费社会公共资源的高度进行立法限制。比如，在德国，无论餐饮还是点餐都不能浪费，一旦发现有浪费现象，任何人都可向相关部门举报。工作人员立即赶到，按规定罚款。法国也制定了反浪费食物法，禁止丢弃食品，鼓励将多余食

物捐赠给需要的人。德国、法国等国家和地区以法律的刚性约束人们文明节俭餐饮，效果十分明显。国内外反对浪费食物的实践充分证明，依法治理是遏制餐饮浪费现象的有效途径。

近平总书记关于坚决制止餐饮浪费行为的重要指示精神，各地不折不扣国家立法之前，结合本地实际，进行地方立法尝试。应通过媒体、网络等多种渠道听取公众意见，凝聚社会共识。在此基础上，出台反浪费食物专门法规或政策规定，明确规定制止餐饮浪费行为的主体责任，建立监管执法、责任追究机制。

地方政府或政策规定明确，职能部门、行业协会建立明查暗访、公众举报举报等制度，使制止餐饮浪费行为有法可依，有章可循。对任性而为浪费食物的顾

客依法进行处罚，令其付出应有的代价；

让怠于履行、消极应付的餐饮单位承担法律责任，并予以曝光批评，并将餐饮单位制止餐饮浪费的情况纳入文明单位创建工作范围，与信用等级评价挂钩，激发餐饮单位制止餐饮浪费的积极性。

习近平总书记强调：“过去我们党靠艰苦奋斗、勤俭节约不断成就伟业，现在我们仍然要用这样的思想来指导工作。”期待各地积极行动起来，加强立法、强化监管，充分发挥法律的指引评价、监督教育作用，织密织牢“厉行节约粮食，反对餐饮浪费”的法治防线，形成常态化长效机制，让节俭用餐国民化为公众的自觉行动，让艰苦奋斗、勤俭节约在全社会蔚然成风。

(据《人民日报》)

■观点

## 扶贫农产品须走出“包销依赖症”

郑桂灵

作为脱贫攻坚的重要手段，帮扶单位带头参与的消费扶贫切实推动了贫困地区产销对接，给乡亲们的腰包下了定心丸。然而，帮助销售农产品过于依赖帮扶单位“包销”，如果市场竞争力弱，还能靠谁？良禽择木，“包销”式消费扶贫逐步退场，扶农产品销售应创新思路，开拓销售渠道需要的产品销售之道。

由帮扶单位带头参与的消费扶贫，的确可以为贫困地区的产品“卖难”打开产销对接的通道。但如果山沟沟养成了扶农农产品的“包销依赖症”，显然有违消费扶贫的初衷。要让扶农产品步入常态化的产品供销良性轨道，有效巩固和持续发展扶贫攻坚成果，就当摒弃“包销依赖症”。

“消费扶贫”本意是社会各界通过消费来自贫困地区和贫困人口的产品与服务，以帮助贫困人口增收脱贫。但无论是政府人员的“直播带货”，还是社会各界的“爱心购买”，最前提都应该是贫困地区的农产品质量高且物美价廉，才能真正实现双赢。扶贫产品的“包销依赖症”，首先是要对“消费扶贫”的政策认识正本清源。

“扶贫”出“包销依赖症”，首先要对“消费扶贫”的政策认识正本清源。扶贫政策归根到底就是要人们以扩大购买力的方式，打破贫

困地区农产品的滞销、卖困困境，但并非是大包大揽的全部“包销”。正如“扶贫先扶志”的道理一样，消费扶贫也是要帮助贫困户打开产品滞销的“堵点”，架起与市场沟通的桥梁。“马上马过去”式“帮其送入轨道”的“授之以渔”意味显而易见。产品营销的主体责任和拥有抢占市场的竞争能力，最终还是要靠帮扶的贫困地区和贫困户，这是“照耀式”消费扶贫逐步退场后的发力点。

其次，扶农农产品认证体系的规范化建设势在必行。由于部分贫困地区农业种植现代化、集约化水平低，农产品标准难以统一，加上深加工业缺乏，产品在市场竞争中不占优势，难以打开销售渠道，也只能寄望于帮扶单位的“包销”或依赖中间商的促销。将扶农农产品认证与绿色农产品认证、有机农产品认证等体系对接，不仅可以有效提升扶农农产品的信誉与美誉度，防止鱼目混珠，以次充好，也可倒逼贫困地区提高农产品种植的科技含量和竞争优势，以有利其脱贫致富后仍保留有长久发展的潜力与动能。

走出扶农农产品“包销依赖症”，固然需要政府的政策倾斜和对超短供应链模式的创新，但千方百计引导有能力、有技术、有资源的“新农人”返乡同样不可懈怠。毕竟摘帽之后的贫困地区，仍需重塑乡村发展生态，激活乡村市场化前景，做大做强特种品牌，不断培育新型经营主体，这一切离不开“新农人”的带动和示范效应。

(据《人民日报》)

## 让“光盘”成常景



治疗舌尖上的浪费，应从每个人做起，餐厅应主动设置“不剩饭、不剩菜”等温馨提示牌，推出“光盘餐具”“半份餐”等服务，推动“光盘”成为“新食尚”，培养健康文明的消费观、生活观。相信在全社会共同努力下，我们一定会让“浪费可耻、节约为荣”的观念更加深入人心，让光盘成为餐桌上的常景。

(据新华社)

## 洒向山村都是情 茅箭区教育局扎实开展大坪村帮扶工作侧记

记者党立杰 通讯员李建恒

好生活。

按照上级党委政府和教育主管部门安排部署，茅箭区教育局组织广大教职工持续深入“户走到”活动，向村民宣传扶贫政策，鼓励村民因地制宜发展产业；引进带动能力强的扶贫项目，让所有贫困户在家门口就近就业，增加收入；对所有贫困户开展“回头看”活动，查漏补缺，强化“四个不摘”要求落实，确保“稳增收、不返贫”。

大坪村自实现全村脱贫摘帽以来，茅箭区教育局党委坚持因村派驻村第一书记，压实各项工作责任，持续抓产业、发展安居工程、抓好教育扶持、抓健康扶贫、抓民生改善、抓环境整治、巩固各方面成绩；发扬“钉子精神”，以决战决胜的精神状态，不停顿、不怠慢、不放松，全力以赴完成帮扶任务，保障脱贫攻坚全面胜利。

### 加强组织领导 压实各方责任

今年5月28日下午，茅箭区教育局党委书记、局长余世洪带队在大坪村召开脱贫攻坚“院子会”，30余名村民参加。余世洪传达了全国“两会”精神，鼓励村民们坚定信心、合力攻坚，用勤劳的双手奋力创造美

好的生活。

按照上级党委政府和教育主管部门安排部署，茅箭区教育局组织广大教职工持续深入“户走到”活动，向村民宣传扶贫政策，鼓励村民因地制宜发展产业；引进带动能力强的扶贫项目，让所有贫困户在家门口就近就业，增加收入；对所有贫困户开展“回头看”活动，查漏补缺，强化“四个不摘”要求落实，确保“稳增收、不返贫”。

大坪村自实现全村脱贫摘帽以来，茅箭区教育局党委坚持因村派驻村第一书记，压实各项工作责任，持续抓产业、发展安居工程、抓好教育扶持、抓健康扶

贫、抓民生改善、抓环境整治、巩固各方面成

绩；发扬“钉子精神”，以决战决胜的精神状态，不停顿、不怠慢、不放松，全力以赴完

成帮扶任务，保障脱贫攻坚全面胜利。

### 狠抓责任落实 推进复工复产

充分运用好产业奖补等惠农政策，推动

茅箭区教育局对大坪村的帮扶承诺。加强扶农产品产销对接是做实做细消费扶贫的重要举措，有利于构建扶贫长效机制，帮助更多农户稳定增收。

茅箭区教育局聚焦扶贫产品，积极打造服务平台，完善利益联结机制，把贫困群众扶贫产品销售、贫困群众增收与城市“菜篮子”“米袋子”“果盘子”结合起来，让大坪村优质安全的农产品走进城市千家万户，实现优势互补、互利共赢。

不仅如此，茅箭区教育局还结合实际，调动全系统教职工参与消费扶贫。从局党委高度重视，到驻村干部主动作为；从机关干部带头消费，到一线教师争相购买，茅箭区教育局消费扶贫工作实现了精准对口、精准扶贫、精准服务。

在后续帮扶工作中，茅箭区教育局将不断创新方法，立足当下、着眼未来，确保实现“长效脱贫”目标。

市二中

## 严纪律抵制“谢师宴”

**本报讯** 记者党立杰 通讯员赵国德报道：近段时间以来，市二中党委严格落实中央八项规定和一市纪委监委相关要求，进一步强化教职工纪律意识、规矩意识，自觉抵制“升学宴”“谢师宴”。

市二中党委组织今年有子女参加中考、高考的教职工进行廉政谈话，重申有关纪律要求，引导大家提高思想认识、转变思想观念，严格执行廉洁自律有关规定，从严管好配偶及子女，自觉抵制违规操办婚丧喜庆事宜推陈出新，更上一楼，展示了更为宏大的画卷。以健康为责任，以健康为任务，做自己健康的主人，是值得大力提倡的生活理念和生活方式。

人人共享体育，体育造福人人。动起来，投入到全民健身的潮流中去，为每个人的幸福、为民族的富强注入源源不断的活力。动起来，让我们以强健的体魄、饱满的精神、奋发的姿态去共同创造更加美好的生活，走向更加灿烂的明天！

(据《人民日报》)

■微言

生活就像自来水，里面沉积漂浮了太多杂质，但依靠看去，清澈透明，平淡无奇。

——阿乙《暮人》

离别总是伤感的，因为伤感，所以不能用语言来表达，好像春天里绵密的细雨，用肉眼都分辨不出雨丝，不知道该不该打伞。我所感到的，就是那样一种伤感，只能相互暗示，用调侃来自慰自己。

——路内《少年巴比伦》

人的心只容得下一定程度的绝望，海浪已经够了水，即使大海从它上面流过，也不能再给它添一滴水了。

——[法]维克多·雨果《巴黎圣母院》

爱情，首先是一种本能，要么生下来就会，要么永远都不会。

——[哥伦比亚]加西亚·马尔克斯《霍乱时期的爱情》

(据《文摘报》)

## 丹江口市人民法院执行局网络司法拍卖公告

网拍(2020)14号

为了提高案件执行效率，维护当事人的合法权益，实现依法、公开、公平、便民的司法拍卖工作目标，依照最高人民法院关于网络司法拍卖的有关规定，丹江口市人民法院决定于2020年9月17日10时至9月18日10时（延时除外）在【京东网】司法拍卖平台举行拍卖活动，现将有关事宜公告如下：

一、拍卖标的

1.位于丹江口市迎宾商场大楼2单元7层南住宅房屋，建筑面积85.60平方米，起拍价22.97万元，竞买保证金4.5万元。

2.位于丹江口市右岸汉江国际商务楼2幢8套住宅房屋，其中2幢1402号房屋建筑面积为144.18平方米，其余8套房屋建筑面积均为138.65平方米。起拍价3380元至3520元每平方米，竞买保证金

1.9万元每套。

二、咨询、展示看样的时间与方式：自公告之日起至拍卖日前在标的物所在地公开展示，竞买人可自行看样或与拍卖辅助机构预约看样。

三、本次公告未尽事宜可登录丹江口市人民法院京东网司法拍卖平台（网址：<http://sifa.jd.com/2276>）查阅，详情以京东网发布信息为准。

四、联系方式  
拍卖辅助机构：湖北诚丰拍卖有限公司

联系地址：丹江口市丹江大道54-4号

联系电话：400-699-2258

法院监督电话：0719-5223233

特此公告

丹江口市人民法院执行局  
2020年8月17日

郧阳思源实验学校

## 七个一”活动强师德

**本报讯** 通讯员熊巍报道：日前，郧阳思源实验学校通过“润物之家”微信群发出通知，要求全校教师积极开展“七个一”活动，进一步加强师德师风建设，确保守住“底线”、不过“红线”。

“七个一”活动即召开一次师德师风专题报告会，由学校“湖北名师”纪昌蕊、“市级骨干教师”栗吉红、“县级骨干教师”金景礼、“校级优秀教师”孙文吉等作报告，实现“听报告、受教育、提素质”的目的；开展一次全员家访，宣传教育扶贫政策，了解学生学习、生活中的困难，倾听家长诉求；讲一节线上公开课，邀请家长参与聆听，虚心听取家长意见，提高课堂教学技能；开展一次志愿服务，全体教师下沉包联社区开展政策宣讲、安全巡查、环境清扫、民意收集等活动；讲好一次身边故事、撰写一份高质量心得体会，开展一次师德师风承诺。

据了解，长期以来，该校高度重视师德师风建设工作，将其纳入学校工作重要议事日程，通过“七个一”活动的开展，要求全校教师实时自我反省，严格自查自纠，大力弘扬敬业奉献、关爱学生、严谨治学、廉洁从教、为人师表的优良传统，用实际行动塑造高尚师德形象。